



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

“携手开创这个星球更加美好的未来”

——习近平主席引领中国特色大国外交在世界变局中展现时代担当

世界之变、时代之变、历史之变的大潮奔涌而来，人类再次行进至历史的十字路口。

“面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，各国比以往任何时候都更加需要团结合作，以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。”

2025年7月25日，北京人民大会堂北京厅，面对16位来自各大洲的外国新任驻华大使和上海合作组织秘书长，习近平主席的讲话掷地有声。

年初以来，习近平主席引领中国特色大国外交劈波斩浪、勇毅前行，同国际社会一切进步力量一道，有力推动百年变局朝着有利于人类发展进步的方向演进。小船孤篷经不起惊涛骇浪，同舟共济方能行稳致远。习近平主席以大党大国领袖和世界级领袖的博大天下情怀，面向全国发出诚挚倡议——

“做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、人类命运共同体的构建者，携手开创这个星球更加美好的未来。”

(一)历史的传承

——“深刻把握人类发展历史规律，在对历史的深入思考中汲取智慧、走向未来”

2025年仲夏时节，第二届中国—中亚峰会在哈萨克斯坦隆重举行。从2023年

的西安到2025年的阿斯塔纳，习近平主席同中亚五国元首又一次聚首。

回溯中国同中亚国家交往的历史，习近平主席感慨系之：“我们的合作根植于两千多年的友好往来，巩固于建交30多年的团结互信，发展于新时代以来的开放共赢。”

2100多年前，中国汉代使者张骞自长安出发，出使西域，打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来，中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣，为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。

一条联结中国同中亚绵延千年的友谊合作之路，在新的时代写就文明交融的壮丽新篇。

“在长期实践中，我们探索形成了‘互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化’的‘中国—中亚精神’。”习近平主席深刻阐释“中国—中亚精神”的丰富内涵，揭示中国同中亚携手合作的时代意义。

大国外交，在文明传承中汲取前行智慧，于历史奔流中锚定时代航标。

“丝绸之路”“中国—中亚精神”“中法建交精神”“中非友好合作精神”“上海精神”“金砖精神”……中国外交倡导和践行的每一种精神，都蕴含着关照现实的深邃思索，融汇为贯古通今的时代表达。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。5月，应俄罗斯

总统普京之邀，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演。”莫斯科明媚的春光里，习近平主席同普京总统签署并发表联合声明，发出铭记历史、珍视和平、维护国际公平正义的时代强音。

红场阅兵，习近平主席同普京总统在主观礼台并肩而坐。当中国人民解放军仪仗司礼大队方队昂首走过，习近平主席起身致意。人们的目光注视着行进的队列，思绪穿越时空。

80年前，中俄两国同全世界进步力量一道，付出巨大民族牺牲，赢得世界反法西斯战争胜利，奠定战后国际秩序的基石。80年后的今天，人类文明再次来到关键当口，时代呼唤新的使命和担当。

今年9月，中国将隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动。习近平主席将同国际友人相聚北京，向世界发出铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明信号。

历史是现实的源泉，凸显着大国外交的文明底色。亲仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。5月，应俄罗斯

主席出访东南亚三国。

从河内到吉隆坡再到金边，从机场到驻地再到国事活动现场……当地民众自发热情欢迎中国领导人来访的盛大热烈场面，展现着传统友好，承载着现实的心声，传递着未来的呼唤。

从“中国古代·真腊王室成员到访中国长安”，到“600多年前，中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”，再到“越中情谊深、同志加兄弟”……中国同周边国家的友好交往，承载着深厚的历史文明积淀，生动体现了中国周边外交睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容，命运与共的理念方针。

一部中国对外交往史，也是中国同包括周边邻国在内的世界各国相互交融、相互成就的壮阔历史。

对历史最好的继承，就是创造新的历史。把准人类历史发展脉络和正确走向，习近平主席引领中国特色大国外交在百年变局的十字路口担起时代责任，在风云激荡的国际舞台奏响和平发展、合作共赢的时代乐章。

(二)现实的担当

——“携手做世界百年变局中的和平力量、稳定力量、进步力量”

2025年的世界，地区热点此起彼伏，冲突危机延宕反复，关税战、(下转第六版)

中办国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》
切实把基层从形式主义官僚主义束缚中解脱出来

引导广大党员干部积极担当作为有更多精力抓落实

新华社北京8月6日电 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》)，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾，必须下大力气坚决纠治。基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”，不能被形式主义、官僚主义束缚手脚。制定《若干规定》，深入贯彻党的二十届三中全会精神，健全为基层减负长效机制，对于持续深化整治形式主义为基层减负具有重要意义。

通知要求，各地区各部门要严格执行《若干规定》，统筹为基层减负和赋能，切实把基层从形式主义、官僚主义束缚中解脱出来，引导广大党员、干部积极担当作为，有更多精力抓落实。中央层面整治形式主义为基层减负专项行动工作机制要定期督促检查，中央和国家机关各部门、各省级党委和政府在安排部署工作时要实事求是，党委(党组)要履行好主体责任，各级纪检监察机关要强化监督执行，确保《若干规定》落到实处。

《若干规定》全文见03版

对不良谐音梗不能听之任之

□张铁鹰



有很大的随意性，这就使得人们在网络时代追求“亦庄亦谐”谐音梗的同时，无论是个体想象力还是语言表达力均存在先天不足，只能进行简单的模仿。结果导致同质化、庸俗化的谐音梗“粉墨登场”。这样的谐音梗，削弱了汉语的表达力和准确性。更为严重的是，有的谐音梗还包含粗俗低级内容，不仅有碍正常交流，而且损害公序良俗。比如，将成语“大可不必”，写作“Duck不必”，就冲击了汉语的规范性；而“伞兵”一词的拼音缩写，很容易与暴力、歧视等不当行为相关联。

谐音梗的盛行，源于其和网络传播规律、网民表达需求的适配。在这样的大背景下，作为汉语的使用者，我们不能丧失对其保持的警惕，而是应该自觉阻断不良谐音梗的传播，争做语言文字秩序的“把关人”。

谐音梗，一般是为达到某种意趣效果，而用声韵相同或相近的字代替本字。这种修辞方法由来已久，比如，大家熟悉的唐代大诗人刘禹锡的《竹枝词》：“杨柳青青江水平，闻郎江上踏歌声。东边日出西边雨，道是无晴却有晴。”其中以“晴”谐音“情”，既入情入理，又将青春女子娇羞、俏皮的形象表现了出来。显然，谐音梗的使用，有助于增强汉语的生动性、感染力和艺术感。

不过，由于谐音梗的产生

今天最高气温32℃

明晚到后天白天全市有中到大雨局部暴雨

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨天下午，烟台市气象局发布最新天气预报：预计6日夜间到7日白天，全市晴间多云；东北风，风力不大；今天白天最高气温29~32℃。8日多云转阴，早晨前后有雾或轻雾。

受暖湿气流和弱冷空气的共同影响，8日夜间到9日白天，烟台市有一次较为明显的降水天气过程，预计全市有中到大雨局部暴雨，伴有雷电，雷雨时阵风7~9级，降雨主要出现在8日夜间。

具体预报如下：

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

第十届中国·烟台海内外精英创业大赛总决赛

倒计时 2 天

炎炎夏日，位于福山区的华能烟台燃机发电项目建设，依旧如火如荼。记者在现场看到，犹如一艘“巨舰”的工程体，业已成型。“我们现在主机设备已全部就位，辅助设备也基本完成安装，下一步主要工作是系统管道连接以及电控电缆敷设，目前

商品车运量高位运行



当龙头 强引领 做示范 勇争先
开创绿色低碳高质量发展示范城市建设新局面

我市首个重型天然气发电项目年内投用 一小时可发电近百万度

YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 胡斌 郝光辉 张以辉

记者昨日探访烟台市首个重型天然气发电项目——华能烟台燃机发电项目时获悉，该项目37个节点已经提前完成22个，将于年底投用。

这个山东省“十四五”重型燃气机组示范项目投产后，较同等级煤电机组年可节约标煤约17万吨、减排二氧化碳约46万吨，加快推动烟台市油气供应、LNG接驳站等天然气产业升级迭代，为烟台市“四大千万级清洁能源基地”建设提供有力支撑。

进展

10月份机组联合调试

炎炎夏日，位于福山区的华能烟台燃机发电项目建设，依旧如火如荼。记者在现场看到，犹如一艘“巨舰”的工程体，业已成型。

“我们现在主机设备已全部就位，辅助设备也基本完成安装，下一步主要工作是系统管道连接以及电控电缆敷设，目前

安装工作总进度已完成约60%。”华能烟台燃机工程部副主任孙铭志介绍，年底前可投产转向商业运行。

“机组从建设方面，有两个之‘最’，一是性能效率是国内同类型机组最优，二是建设周期是近五年内同类型机组最短。

截至目前，37个节点提前完成22个。”孙铭志介绍，接下来的重大节点就是整套启动，预计在10月份开始，届时，将对每一个模块运行情况开展“大考”。

华能烟台燃机发电项目一期投资23亿元，设计建设2台9F级燃气蒸汽联合循环机组，总装机容量约98万千瓦，项目于2024年5月开工建设，今年12月底前建成投产，实现年发电量14.7亿千瓦时，年平均销售收入约10亿元。

高效
一键开机半小时供电

走进华能烟台燃机发电项目1楼展厅，摆放着燃气机组主机模型。“这是燃

轮机，它的燃烧原理像咱家燃气灶一样。天然气在燃气轮机中燃烧做功，内能转换为动能，带动燃气轮机转动，同时利用产生的高温烟气，加热水至高温高压蒸汽，带动汽轮机转动发电。”孙铭志介绍，燃气轮机仅一台就达300多吨，吊装时采用液压顶升进行转运、就位，可以说，每个节点都是工程师的智慧结晶。

“如今正处于迎峰度夏电网满负荷运行时期，由于新能源发电稳定性较差，例

如光伏发电受限于光照时间及强度、风力发电受限于风力大小，发电量与用户的需求量难以稳定。

燃机最大的优势就是快速启动，快速响应，可在新能源发电量下降的时候迅速补缺。”华能烟台燃机工程部副主任孙铭志介绍，新建的燃气机组能实现一键开机，快速启停。

“30分钟，燃气轮机可从零负荷上升到33万千瓦，两个小时内整套机组达到满负荷运行，发电功率约为49万千瓦。”孙铭志介绍，两个机组全部满负荷运行，一个小时能发98万度电，按照高峰期一户居

民10度电来算，相当于可供9.8万户居民用电量。

绿色
推动能源转型升级

天然气作为一种清洁、高效的能源，在“双碳”目标与能源转型大背景下，统筹利用天然气等多种能源，更有利保障能源安全。

“我们企业已建成‘风、光、火、储、燃’多元能源体系。新能源发电已占企业的‘半壁江山’。作为省内开发建设的首批重型燃机项目，建成后将为全省能源供应保障和清洁低碳转型提供坚实支撑，大大弥补整体及区域电网调峰缺口，对烟台市能源供应、电网安全稳定、经济社会发展、生态环境保护具有重大意义。”孙铭志介绍，项目立足绿色低碳发展，采用“管道气+LNG”多种气源联合保障供气模式，统筹天然气供给、可再生能源消纳和电网稳定运行。(下转第二版)